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令和５年第７回新温泉町教育委員会会議録 

１ 日 時  令和５年５月２９日（月）午前９時４５分～午後０時２３分  

２ 場 所  浜坂多目的集会施設 会議室 

３ 出席者  西村教育長 

（委 員）宮口教育長職務代理者 山本教育委員 阪本教育委員 村尾教育委員 

（事務局）吉田こども教育課長 西脇生涯教育課長、樹岡こども教育課参事 

     川夏事務員 

４ 会議録署名委員 山本教育委員 宮口教育長職務代理者 

５ 傍聴者 １人 

６ 議 事 

日程第１ 会期の決定 

日程第２ 会議録署名委員の指名 

日程第３ 第４回会議録の承認 

     第５回会議録の承認 

日程第４ 教育長報告及び所管事務報告 

日程第５ 議案第 28 号 新温泉町社会教育委員の委嘱について 

日程第６ 議案第 29 号 新温泉町偉人マンガ制作委員会委員の委嘱について 

日程第７ 議案第 30 号 生涯学習推進委員の委嘱について 

日程第８ 議案第 31 号 新温泉町指定文化財の指定について 

日程第９ 議案第 32 号 新温泉町コミュニティ・スクール連絡協議会設置要綱の制定

について 

日程第 10 協議事項１ 新温泉町文化財保存活用地域計画（素案）にかかる文化庁へ

の認定申請について 

日程第 11 協議事項２ 教育委員会の学校園等訪問の実施について 

日程第 12 次回新温泉町教育委員会日程について 

 

********    開会 午前９時４５分    ******** 

 

○西村教育長 只今より令和５年第７回新温泉町教育委員会を始めさせていただきます。

本日は、教育委員全員が出席されておりますので会議は成立しております。 

 あらためまして、おはようございます。先日は、総合教育会議、また教育委員会連
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合会の研修会等、大変お世話になりました。ありがとうございました。 

  昨日は第３６回の麒麟獅子マラソンがあったんですけれども、町内、町外から２，

２０２名のランナーに参加をいただくというような、本当に多くの方に参加してい

ただいて、活気ある麒麟獅子マラソンを行うことができました。そして、町内の

小・中学生の子どもたちも多数参加してくれていまして、頑張って走ってくれまし

た。 

  ５月８日にコロナ感染症が２類相当から５類に引き下げられたんですけれども、ま

だマスクをしている子どもたちも学校ではいるようですけれども、徐々にマスクを

外す生徒も出てきて、先生方もマスクを外しての教育、保育に取り組んでおります。

声もちょっと明るくなったかなというようなことも感じているところです。 

  では、本日もいろいろな角度から教育委員の皆様にご意見等をいただきながら、本

町の教育の充実に向けて、また取り組んでいきたいと思っておりますので、どうぞ

よろしくお願いいたします。 

それでは、日程第１の会期の決定についてです。本日の正午までの１日間としたい

と思いますが、ご異議ございませんか。（「はい」の返事有り）異議なしというこ

とで進めさせていただきます。次に日程第２の会議録署名委員の指名ですが、山本

委員と宮口教育長職務代理者にお願いいたします。次に日程第３の会議録の承認に

ついて、先ずは第４回の会議録について山本委員にお願いします。 

○山本委員 簡潔にそして正確に記載されていたことを報告します。 

○西村教育長 ありがとうございました。次に第５回の会議録について阪本委員にお

願いします。 

○阪本委員 簡潔に正確に記載されていたことを報告します。 

○西村教育長 ありがとうございました。それでは、日程第４ 教育長報告及び所管

事務報告に進めさせていただきます。先ず私のほうから教育長報告をさせていただ

きます。（別紙「教育長報告」及び議事日程資料１ページを説明） 

○西村教育長 以上で報告を終わります。ここまでの報告でご質問等ございましたら

お願いいたします。阪本委員、お願いします。 

○阪本委員 今までちょっと行きづらいような思いをしていたような子も、新学期が

始まって環境が変わったことでちょっと行きやすくなったという声を聞いたりして、

また、１年生の保護者さんからは、先生とのやり取りが楽しいといって喜んで学校

に行けてるという声も聞かせてもらっているので、お忙しいかもしれないですけど
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も、コミュニケーションってとても大事だと思っていますんで、引き続きいろんな

場面でお声かけいただいて、今ちょっと疲れも出るような時期だと思うので、特に

気をつけていただけたらありがたいなと思っています。 

○西村教育長 ありがとうございます。引き続きそういったことは取り組んでいきた

いと思います。ありがとうございます。ほかいかがでしょうか。山本委員。 

○山本委員 今の話にも関係するんですけど、先ほど説明の中にあった浜坂中学校の

ふれあいルームの開設で、なかなか学校に足が向かなかった子どもさんだとか、教

室に入れない子どもさんをそちらで見られているということで、町のほうでは適応

指導教室も設置されて、また現場ではこういった教室や来る子のために、生徒のた

めに支援をする体制ができつつあるというのは、とてもいいことだなと思って聞か

せていただきましたので、ぜひこういったことは今後成果が上がるような、いい取

組になればいいなと思っています。 

  それと、もう１点は、３年間のマスク生活が一段落していろんな面で、こども園と

か、小さい子どもには特にそうなんでしょうけれど、表情が豊かになったとか、非

常にいい傾向が見られているんで、非常にいいことだなと思っています。この前新

聞には、本町のことではなかったんですけれども、黙食も解除になって給食も楽し

く、みんなで話をしながら食べている記事があって、いろんなところで、今までの

３年間とはまた違う学校生活が始まるなということを感じたわけですけれども、た

だ、感染そのものはなくなったわけではないんで、今までから一生懸命感染予防も

されておられた学校はたくさんありますので、その辺りも継続されて、子どもたち

が健康に安全に楽しい学校生活が送れるように、また支援してあげてください。あ

りがとうございました。 

○西村教育長 ありがとうございました。村尾委員。 

○村尾委員 今のマスクの関係もなんですけど、何かすごく気候変動が激しくて、子

どもたちが風邪ぎみになったりということも聞きますし、それから、インフルエン

ザがはやってきているということで、そういう心配もあって、マスクをすることも

個人の判断になるんですけれども、マスクをしている人とマスクをしていない人が

お互いを認め合うというか、その辺のところをできるだけきちんとしてあげてほし

いなと思います。どうしても体調を崩したりとか、ぜんそくのある子どもだとちょ

っとした気候の変化でせきが止まらなくなってしまったりとか、そうしたことはあ

りますので。 
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先生方、感染症に対してはかなり厳しく様子を見ていただいていると思うんですけ

れども、どうしても５類に変わったということで、手洗いとかが不規則になったり

とか、十分でなかったりとかということにつながってしまいますので、感染症の動

向にも十分注意していただいて、増えつつあるんですよね、今コロナも。基本的な

感染症の予防というのは気をつけていこうねということで、また時々は注意喚起を

していただけたらなと思います。 

○西村教育長 分かりました。宮口教育長職務代理者。 

○宮口教育長職務代理者 昨日麒麟獅子マラソンがありました。町内では一番大きな

催しの大会だったですけども、私もスポーツ推進委員に今年教育委員会からという

ことで入らせてもらっとるんですけども、会議でもらった冊子を見ると、本当に年

間を通してたくさんの大会があって、会議で意見を出す上で、大会の運営だとか中

身が分かっていないのに、何も言えないという思いがあるんだけれども、今回の麒

麟獅子の場合は、会場が家の近くだから見ることができたんだけれども、やっぱり

いろんな大会に、もちろん全部に行けるわけではないんだけれども、私がもしもあ

あいう大会に参加というか、運営の仕方だとかあるいは状況だとかということを見

に行ったりする場合、例えば案内があるのか、全く自分勝手に行けばいいのか。そ

の辺はどうなんですか。 

○西村教育長 西脇課長。 

○西脇課長 ありがとうございます。今、宮口教育長職務代理者からご指摘があった

件につきましては、委員としてはスポーツ推進委員ではなくてスポーツ推進計画策

定委員ということになります。また、おっしゃられるとおり、年間膨大な事業がご

ざいます。その中で、多様性を持ったスポーツもありますし、既存のスポーツもあ

りますので、ある程度リスト化したもので、こういったものを見ていただきたいと

いうものをもう１回丁寧に連絡させていただいて、そこに参加をされた場合には、

しっかり配慮を持って見ていただく環境をつくりたいと思います。それ以外にもい

ろんな事業をやっていますので、もし委員さんが行かれる場合には、しっかりスポ

ーツ推進策定委員会委員という立ち位置で、しっかりと運営体制の中で、事業を見

ていただく環境はつくりたいと思います。 

  任期は１年間ということで、すごくタイトな日程の中で、意見を出していただくと

いう形になっており大変恐縮ではあるんですけども、そういった中で、いろんな立

場の委員さんがおられますので、いろんな角度で見ていただけるものということで、
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策定委員会の皆さんには、こういったスポーツがありますよと再度洗い出しをして、

負担のならないところはちょっとお示しをさせていただけたらと思います。よろし

くお願いします。 

○西村教育長 いろんな角度から見ていただいたらと思います。お願いします。それ

から、先ほどの感染症予防のことにつきましては、各学校園とも引き続き手洗いだ

とか消毒だとか、こども園ではしています。玩具の消毒だとか、そういうこともし

ています。小学校、中学校に関して、スクールサポートスタッフについて、事務局

から、課長。 

○吉田課長 ５類に移行したということで、国の方針を受けまして、これまで毎日施

設の消毒をしていたんですけれども、そこは一定線引きをさせていただくような流

れになっています。具体的には、手指消毒については、これまでどおり適切な場所

に消毒液を置いて、それぞれがやっている状況ですが、施設の消毒については、感

染者が出た場合とか、消毒が必要なときに消毒をするということで整理をさせてい

ただいています。そういったことですので、ＳＳＳの業務につきましては、校務支

援にシフトしていくということで、各学校には先日の校園長会の中で指示したとこ

ろでございます。 

○西村教育長 樹岡参事。 

○樹岡参事 感染症対策に対する教育面でお伝えをさせていただきますと、やはり感

染症予防というのは現在においても重要であるということの通知は出ておりますの

で、各学校園で指導はさせていただいているところであります。 

  また、先ほど山本委員から不登校対策に対するご意見をいただきました。兵庫県の

でも不登校に関してはかなり力を入れていくということで、今年度、令和５年度ひ

ょうご不登校対策プロジェクト事業というものがございまして、意見交流をする場

が設定されております。本町につきましては、適応指導教室、また浜坂中学校の子

どもたちに対するきめ細やかな部屋づくり、また夢中につきましてはオンラインの

授業等、取組をさせていただいているところでございます。 

  また、阪本委員からおっしゃっていただいたように、不登校の加配につきましては、

子どもたち一人一人に寄り添う指導をさせてもらっていますので、そういう意見が

交流できる場を本町としましても、設定させていただく予定です。 

○西村教育長 じゃあ、よろしいでしょうか。では、次に行かせていただきます。所

管事務報告につきまして、こども教育課からお願いします。 
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 ○吉田課長 （議事日程資料２～４ページを説明） 

○西村教育長 こども教育課の所管事務報告について説明が終わりました。ご質問等

ございましたらお願いいたします。宮口教育長職務代理者。 

○宮口教育長職務代理者 前回も事故報告の中で言わせてもらったんですけれども、

中学校で、これからどんどん部活も活発になってくると思いますし、体育でもいろ

んなことが入ってくると思います。特に安全の面で、本当に各学校に再度、事故防

止というか、特に用具の扱いだとか、そういうことを再度お願いできたら。学校訪

問のときに私、よく体育倉庫をのぞいてみたりして、倉庫の整理だとか用具の、例

えばボールだったら触ってみると空気が入っていないような場合もありましたし、

そういうことも、点検として、ふだんの取組の中でお願いできたらなと思います。

これ、今のところ、４月でこういうふうに上がっていますけれども、これからどん

どん増えていくような格好では困るなと思いますんで、そこのところをお願いでき

たらなと思います。 

○西村教育長 では、樹岡参事。 

○樹岡参事 ただいま宮口職務代理者から事故件数についてのご意見をいただきまし

た。特に部活動ということで、教育委員会の事務局としましても、事故はないよう

にはしっかり中学校には伝えていきたいと思います。また、スポーツ振興センター

のほうで、こういうけがが多いという傾向も出ておりますので、そういう資料を使

いながらけがの防止には努めてまいります。また、学校訪問等で、以前宮口職務代

理者から跳び箱等についてのご意見をいただいて、早急に対応した事例があります。

そういうことも踏まえながら、一件でも事故を減らせるように努めてまいりたいと

思いますので、よろしくお願いいたします。 

○西村教育長 ほかはよろしいでしょうか。ないようですので、次に、行きたいと思

います。生涯教育課の報告をお願いします。 

 ○西脇課長 （議事日程資料５～１８ページを説明） 

○西村教育長 報告が終わりました。何かご質問等ございましたらお願いいたします。 

宮口教育長職務代理者。 

○宮口教育長職務代理者 １つだけ教えてください。味原川文化伝承館のとこで、備

考欄に古文書教室というのがありますね。例えば、新温泉町でそういうサークル活

動的なものがあるんですか。 

○西村教育長 川夏事務員。 
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○川夏事務員 この古文書教室につきましては、従来は先人記念館でしておりまして、

将来的にはこの学級生が資料館にあるような古文書を読んでいただいて整理という

ことができたらということで実施してきておりまして、基本的には講師を岡部先生

がしてということで、もう五、六年になるんで、ある程度は古文書が読めるように

はなっておるんですけど、なかなかもう一歩、自分で読んでいこうというところま

ではできていないというところがあります。それと、あとは、一つは岡部先生が話

される古文書の背景となる歴史的な話というのが結構面白くて、そこを聞いて、新

温泉町の歴史を把握するというところがあります。今回、伝承館ができたので、基

本的にはそちらに移して、将来的にはその人たちに収蔵している古文書を読んでい

ただけたらということで、サークル的な活動ということになります。前は温泉地域

にも、そういう秀でた人がおられたんですけれど、高齢化していって、今の若い人

に古文書が読める人がいないというのが課題になっておりますので、そういうとこ

ろへつないでいけたらということで、実施をしております。 

○宮口教育長職務代理者 その会には、どれぐらいの人数が参加されてるんでしょう

か。 

○川夏事務員 十二、三名の方が登録して、来ていただいています。 

○西村教育長 では、ほかいかがでしょうか。山本委員、お願いします。 

○山本委員 本当にたくさんの取組をなさって、ご苦労さまですけど、お願いします。

宇野雪村さんの書道展だとか、前田純孝さんの短歌展だとか、新温泉町ならではの

非常に優れた先人の偉功をずっと後世に伝えていくための大きなイベントの一つだ

と思ってるんですけども、この２つとも、学生の部は中高生に限るとか、それから

短歌のコンクールも中学生、高校生以上だとか、ここに小学校が入るということは、

非常に難しいのかなとは思うんですけども、短歌については小学校の題材にもある

と思っていますので、校園長会なんかで、実際に小学生が短歌を応募することが可

能なのか不可能なのか、あるいは書道でも、実際小学生でも非常に達筆な子もいる

んでしょうから、せっかく町のすばらしい文化ですので、小学生にも広げていけな

いのかなということを思いますので、そういったことも検討してみてください。 

○西村教育長 西脇課長。 

○西脇課長 貴重なご意見をありがとうございます。担当と確認をしながら、実施で

きるかどうかを詰めさせていただければと思います。 

○西村教育長 小学校でも、短歌の取組をしているところもあるんですけど、この前
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田純孝の、こういったところにも応募はしてないんです。これとは別でやっている

ことはあります。そういったことも含めて、課長が今、申し上げましたように、確

認しながら進めたいと思います。山本委員。 

○山本委員 なぜそんなことを言うのかというと、宮口職務代理者が非常に関わって

おられるんですが、香美町では、円山応挙の絵で、それを広く、そういった偉功と

か文化を幼稚園から小・中学生にも広げていくというような格好で、１００人展を

行って、そういう昔の、実際に応挙寺に残っているそういったものの文化をずっと

広めていくという取組を幼稚園から小・中でされていますので、新温泉町も宇野雪

村さんとか前田純孝さんとか、負けないぐらいの立派な偉人がおられますので、も

っと学校とか町全体に広げていけたらということを思っていますので、また考えて

みてください。 

○西村教育長 ありがとうございます。樹岡参事。 

○樹岡参事 貴重なご意見をありがとうございます。この後、新温泉町文化財保存活

用地域計画について少し触れるんですけども、生涯教育課と連携しながら進めさせ

ていただいております。この中で、先人の取組について、子どもたちが学ぶことの

重要性を記載しているところであります。また、ふるさと教育では、この宇野雪村

や前田純孝に関しての勉強を進めることもありますし、既に新聞等をつくる中で、

短歌をつくったり書を書いたり、そういう取組も行っております。今、山本委員か

らありましたように、ふるさとにはすばらしい先人が数多くいますので、その功績

をしっかりと小学生にも伝えていきたいと思っております。 

○西村教育長 いろんな展開ができるように考えていきたいと思います。ありがとう

ございました。ほかはいかがでしょうか。よろしいでしょうか。それでは、次に移

らせていただきます。日程第５ 議案第２８号 新温泉町社会教育委員の委嘱につ

いて 事務局より説明いたします。 

○西脇課長 （議事日程資料１９～２０ページを説明を説明） 

○西村教育長 説明が終わりました。ご質問ご意見がございましたらお願いいたしま

す。よろしいでしょうか。それでは採決をさせていただきます。議案第２８号 新

温泉町社会教育委員の委嘱について 原案どおり制定することにご異議ございませ

んか。（委員全員「異議なし」）原案通り可決いたしました。ありがとうございま

す。それでは、次に日程第６ 議案第２９号 新温泉町偉人マンガ制作委員会委員

の委嘱について 事務局より説明をお願いします。 
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○西脇課長 （議事日程資料２１ページを説明） 

○西村教育長 説明が終わりました。ご質問ご意見がございましたらお願いいたしま

す。山本委員。 

○山本委員 これは２年任期ということですけど、今後も漫画制作には携わっていか

れるんでしょうけど、題材となるべき人の選考であるとか、出身地域はある程度考

慮されるのかというのをお聞きしたいことと、今回、阪本善行さんは選出基準が３

になっているんですけど、この方は学校の教員ですけど、これは２とかというのに

はならないんですか。 

○西村教育長 西脇課長。 

○西脇課長 まず、最初の質問でございまして、今後リスト化して、町全体の中で地

域をしっかり押さえながら、次は、温泉地域の先人の方という形で、そのリストも

この制作委員会の中で今年つくっていこうと考えておりますので、常設の委員会に

していきたいということであります。阪本先生が学識、識見を有する者になってい

る理由につきましては、専門的なところになりますので、川夏事務員からご説明し

ます。 

○川夏事務員 阪本先生は教諭ということですが、ライフワークとして、多子の吉田

建築士、城崎の北但震災の研究をされていたり、阪本さんはずっと前から先人記念

館で篠原無然の展示をしたいということで、ある程度自分なりに研究・調査をされ

ているということで、今回、先生というより学識という意味で選考させていただい

た経過があります。実際にどう調べていくかということになると、例えば藤田先生

や阪本先生に詳細なところはお願いしていかないと、漫画のストーリー的にはでき

ないのかなということで、人選をさせていただいたという経過があります。 

○西村教育長 宮口職務代理者。 

○宮口教育長職務代理者 この委員会はこういうメンバーなんだけども、実際には業

者に委託してやるんですか。例えば私は香住でやったときに、鶴の恩返しという言

葉をもじって、応挙の恩返しという格好で、なぜ応挙寺に円山応挙一派の作品があ

るのかを分かりやすく地元の人に、いわゆるそれもほとんどボランティアで漫画を

作成して、各学校、園に配付して、そして、道徳教育に使ったりということでやっ

たんですけれども、どういう予算を組まれるのかなと思って。 

○西村教育長 西脇課長。 

○西脇課長 まず、脚本、漫画執筆というように部門分けをしながら進めていくこと
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になると思います。今年の中では、まずはこのような形で専門家の学識の方を入れ

ているというのは、脚本をまずは自ら町でつくりたいという思いがあります。その

中で、監修をすべき事態が起こりましたら、当然ながら外部の予算化も今後してい

かないといけないと思います。まずは、マンガ制作委員会の中でしっかり協議して

いただく。どうしても必要な予算につきましては、その都度つけていく、補正でつ

けていくことにもなろうかと思いますし、制作をするのは来年度になりますので、

来年度にしっかりそういった予算を獲得していく予定です。漫画執筆者につきまし

ても、前回から入っていただいている西川様、樹岡様のほうも見識を持っておられ

る中で、漫画執筆者、町内の中で漫画をすごく上手に描く方もおられますので、そ

ういった方々と一緒になってやりたいと第一義的には思っております。まずはそう

いう方を第一候補に上げながら、この委員会の中でしっかり詰めていくということ

でさせていただければと思います。 

○西村教育長 ほかはよろしいでしょうか。それでは採決をさせていただきます。議

案第２９号 新温泉町偉人マンガ制作委員会委員の委嘱について 原案どおり制定

することにご異議ございませんか。（委員全員「異議なし」）原案通り可決いたし

ました。ありがとうございます。それでは、次に日程第７ 議案第３０号 生涯教

育推進委員の委嘱について 事務局より説明をお願いします。 

○西脇課長 （議事日程資料２２～２３ページを説明） 

○西村教育長 説明が終わりました。ご質問ご意見がございましたらお願いいたしま

す。よろしいでしょうか。それでは採決をさせていただきます。議案第３０号 生

涯教育推進委員の委嘱について 原案どおり制定することにご異議ございませんか。

（委員全員「異議なし」）原案通り可決いたしました。ありがとうございます。そ

れでは、次に日程第８ 議案第３１号 新温泉町指定文化財の指定について 事務

局よりお願いします。 

○西脇課長 （議事日程資料２４～２７ページを説明） 

○西村教育長 説明が終わりました。ご質問ご意見がございましたらお願いいたしま

す。よろしいでしょうか。それでは採決をさせていただきます。議案第３１号 新

温泉町指定文化財の指定について 原案どおり制定することにご異議ございません

か。（委員全員「異議なし」）原案通り可決いたしました。ありがとうございます。

それでは、次に日程第９ 議案第３２号 新温泉町コミュニティ・スクール連絡協

議会設置要綱の制定について 事務局より説明をお願いします。 
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○吉田課長 （議事日程資料２８～３０ページを説明） 

○西村教育長 説明が終わりました。ご質問ご意見がございましたらお願いいたしま

す。山本委員、お願いします。 

○山本委員 とても大切な連絡協議会の設置だなと思いました。各小・中校区あるい

は浜坂高校も含めてということで、もう既に先行実施されている学校もありますし、

今年度新たにという学校も４校あるので、当然そこには格差が出てきていると思う

ので、そういったことをこういう協議会を設立されて、横の連携をしっかりしてい

くことが、新温泉町のコミスクを特色あるいいものにしていくことになると思いま

すし、既に先行実施されているところには、学校訪問なんかでお聞きして、とても

優れた、面白い取組だなと思うような学校もありますし、いろいろと参考になる取

組が多々あると思いますので、ぜひこういった協議会をうまく使っていただいて、

新温泉町のコミスクが本当に実りのある大きなものになるように、頑張っていただ

きたいなと思います。設立に対しては本当に賛成をさせていただきます。 

○西村教育長 ありがとうございます。樹岡参事。 

○樹岡参事 以前から教育委員の皆様にはこの学校運営協議会に対する期待度という

のを何回も聞かせていただいておりますので、事務局の担当としましても、その辺

りをしっかりと受け止めて推進してまいりたいと思います。今年度からの学校もか

なりいろいろ取組の計画は出しております。また、地域を盛り上げていきたいとい

う委員の熱い思いもひしひし伝わっていますので、その辺りの共有をしっかり図っ

ていきたいと思います。 

○西村教育長 会に参加すればいろんな思いを聞くこともできます。その中でほかの

事例も聞きたいという意見もありましたので、こういった会で、山本委員がおっし

ゃっていただいたような連携を取りながら、よりよく進めていきたいと思っており

ます。ほかよろしいでしょうか。それでは採決をさせていただきます。議案第３２

号 新温泉町コミュニティ・スクール連絡協議会設置要綱の制定について 原案ど

おり制定することにご異議ございませんか。（委員全員「異議なし」）原案通り可

決いたしました。ありがとうございます。それでは、ここで１０分間の休憩とさせ

ていただきます。 

   

********    休憩 午前１１時０５分   ******** 
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********    再開 午前１１時１５分   ******** 

  

○西村教育長 再開します。日程第10 協議事項１ 新温泉町文化財保存活用地域計

画（素案）にかかる文化庁への認定申請について 事務局より説明をお願いします。 

○西脇課長 （別冊資料を説明） 

○西村教育長 説明が終わりました。ご質問ご意見がございましたらお願いいたしま

す。宮口職務代理者。 

○宮口教育長職務代理者 川夏さんの説明で、ここにはこういうことが大事なんだ、

ここはこうなんだというポイントを聞かせてもらって、これに沿ってやっていくと

思うけれども、みんなええことだなと感じるだけであって、本当に私はそう思いま

した。 

○川夏事務員 この計画は、少子高齢化、過疎化の中で、地域、コミュニティー、全

てがなくなってきていて、文化財というだけではなくて、地域そのものをどうして

いくかというところの危機、課題を文化財の立場で考えるということで、この計画

をつくっているというのが一つと、最終的にこの計画の主体はやっぱりそれぞれの

地域の人が文化財をどう認識して、地域そのものをどうしていくかというところの

認識を持って取組をしていただくというところがポイントにありますので、その地

域の人にその地域そのものをどう考えて行動していただく、そういう取組をしてい

くっていうのが一つと、それを支援する制度をつくっていくというのが基本で、こ

の計画がありますので、そこら辺は生涯教育がどう地域に取り組んでいくかという

ことと、あとは、企画課が進めています地域運営組織という、地域の体制をどうし

ていくかという辺りもこの計画のポイントになってくるのかなと思います。いずれ

にしても、地域のアンケートでありましたように、地域にあるけど、それがどうい

うものか分かっていないという、そこから始めるというところがあってというよう

なところがポイントになっておりますので、例えばこれも協議会の中で、本当にで

きるのかという意見がありましたけど、やはりこれはできるできんにかかわらず、

今の新温泉町の文化財を守るためには、これぐらいの事業が必要だという長期的な

計画で取り組んでいくということでつくっております。 

○宮口教育長職務代理者 ８８ページには、教員が新温泉町の歴史、文化についての

理解を深めるための研修会、勉強会等の開催や各科目が連携して、小中一貫で総合

的に歴史、文化を学ぶことができるカリキュラムの検討、ふるさと教育の充実のた
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めの取組や検討を進めるという記載があるが、今、働き方改革という中で、また大

きな仕事ができる。今後、１年、２年でできるわけじゃないけれども、継続して中

長期的にカリキュラムの編成だとかということになったら、これ、大変だなという

感じを私自身受けたんです。今後、こういう形での取組が子どもたちに還元される

ものだということは十分理解はできるけれど、ある程度結果が求められると思うん

で。 

○西村教育長 川夏事務員。 

○川夏事務員 学校教育のカリキュラムに入れるということになると、言われるよう

になかなか大変なんだろうなと思いますけど、２４に入れていますように、先ほど

あったコミュニティ・スクールとか、生涯教育を進めています地域との連携という

形での取組を発展的にしていくということが一つなのかなと思います。あとは、中

学校のふるさと教育で新聞を作ったり、そういうところをどうしていくかという課

題に、地域と学校、それから家庭との連携、そこら辺をということで、一つ、そこ

に先生としての視点というのも入れていくという、今後の学校の授業に反映してい

くというふうに思ったりもしております。 

○西村教育長 樹岡参事。 

○樹岡参事 今、川夏事務員から話していただきましたように、８８ページにつきま

しては、特に教育委員の皆様が今までに我々に伝えていただいたことが生かせるよ

うに文言等も工夫をさせていただきました。それから、コミュティ・スクールとい

う表記を入れたのは、学校の業務改善も踏まえてということもあります。例えば地

域の講師に関しては、実際に照来地域では、地域の方が講師のリストアップをして

いただいたりしております。地域の力を借りながら、新温泉町の教育を守るために

何ができるかということで、表記を工夫させていただいております。また、先ほど

宮口職務代理者からおっしゃっていただきました教員の関係につきましては、やは

り育成することも大事だというご意見もいただきましたので、こちらについても明

記をさせていただいております。また、山本委員から以前に、癒やし、暮らし、交

流等の五角形、この図が新温泉町のよさを端的に表している、そういうご意見もい

ただきました。単に計画で終わらすのではなくて、学校がしっかりと実現できるよ

うに、生涯教育課とこども教育課、連携しながら進めていきたいと思います。 

○西村教育長 山本委員。 

○山本委員 本当に大変な資料を見させていただいて、すごい資料だなと思いながら、
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今のお話も聞かせていただいておりました。少子高齢化の中で、こういった地域文

化財を保存、進化させていくために、地域の人がどう動いていくのかということが

非常に大切だというお話も先ほどあったんですけど、もちろん各課が横断的にいろ

んなつながりを持ってこの計画全体を進めていかないと、本当に実効性のあるもの

にはならないなとは思うんですが、私、今の話を聞きながら、８８ページの学校教

育の持つ役割というのは非常に大きいなと思っているんです。もちろん今ある文化

財をどう地域の人が動いて、それをどう活用して、みんなで守っていくかというこ

とが、第一義的に大切なことだとは思うんですが、文化財を未来に残すとか、未来

に活用していくというのは、今、学校教育の中で、子どもたちがそのことをどれだ

け認識していって、どうやって自分もその文化財を伝承、守り手の自覚を持たせる

かという、自分の住んでいる町にこんなすばらしい文化財がいっぱいあるんだとい

うことを自覚させて、その担い手に育てていくというところで学校教育の持つ役割

というのはすごく大きいと思うので、８８ページにいろいろ書いてありますけれど

も、宮口職務代理者が言われるように大変なことなんですけども、それは本当に新

温泉町の将来のために書いてある、この８８ページの取組というのは、ぜひ大事に

していただきたいなというようなことを思いましたし、実際に、学校現場の中で、

多分小学校の３年生が地域教材の副読本を使っていると思うんですよ、新温泉町と

いう。４年生は多分兵庫県になっていると思うので、３年生の子どもたちは新温泉

町のことを学ぶための副教材があるんじゃないかなと思って、そういったものとの

整合もさせながら学校教育の中でどうやって地域、そして文化財を保存していくの

か、守っていくのか、伝承させていくのかという、その辺をうまく使っていってほ

しいなという思いをしております。大変な計画ですけど、新温泉町のためにすごい

計画だなと思って、担い手の１人として頑張っていきたいと思います。 

○西村教育長 ありがとうございます。西脇課長。 

○西脇課長 本当に貴重な意見をありがとうございます。今の山本委員の言葉、すご

く力強い意見をいただいて励みになりました。昨日とてもうれしいことがありまし

て、麒麟獅子マラソン大会の中で、子どもたち、浜坂北小学校区の子どもだと思う

んですけども、職員が立っていたんですけど、その２人の子どもが、今日、麒麟獅

子舞ないのって声をかけきて、麒麟獅子舞が見たかったと。今回コロナで麒麟獅子

舞や女性会がやっているイワシだんご汁もできなかったですし、人数も３，０００

名を２，０００名に抑えてやったんですが、麒麟獅子舞の実演をその２人の子ども
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はとても見たかったと。それってすごく大事なことで、よく考えると、コロナの間

はなかったんだけども、麒麟獅子舞とか日本遺産に関するような事業は継続してや

ってきて、そうしたことにすごく親和性を持っている子どもたちは増えているとい

う現状を如実に表しているんじゃないかと思って、とてもうれしかったんです。だ

から、今回、この計画をつくる中で、麒麟獅子舞も大事なんですけども、それ以外

も認定されていない食文化であり、地域の中に溶け込んでいる文化財をみんなに知

っていただく、心に留めてもらうきっかけにはなると思うので、１つの目指す方向

性で８年間をまずはつくって、それが厳しい文化財もできてくると思うんですけど、

そういったところは措置の中で、しっかり対応させていただきたいと思っています。 

  副教材のこともおっしゃっていただいたんですけども、まさに温泉公民館の中で、

今、かるた大会、百人一首をどのように使っていこうか、とても大事な、すごくい

い事業なんだけども、参加者が減っている。その中で、幼少期には百人一首はちょ

っと難しいので、あいうえおかるたがいいのか、いろはかるたがいいのかという考

え方の中で、以前に地区の青推協がつくった副教材の地域かるたというものが存在

するということで、それを何とか今年やってみないかという提案を今、私のほうで

させていただいて、学校の図書室には１冊ずつ全部あるということを聞いたので、

低学年がそのかるたを取り組めるようなかるた大会、それまでに教室を何回かする

かという提案を今、温泉公民館としているところで、それが生涯教育分野からのそ

ういう文化財、特に親和性を高めるものにつながっていくのだろうと思いますので、

そういったことが各課で行われて、今やっていることに少し肉づけをするような取

組をして、負担感をなくしていくというのもとても大事なことかなと思っています。 

○川夏事務員 あと、いいですか。 

○西村教育長 川夏事務員。 

○川夏事務員 ８８ページの３０番の教員の育成、この育成というこの文言につきま

して、策定委員から教員の育成っておこがましいんじゃないかという意見があって、

検討するというとこになってます。ご意見等を聞いていただけたらと思うんですけ

ど、どうでしょうか。 

○西村教育長 育成で大丈夫ですか、いかがでしょう。 

○宮口教育長職務代理者 気にする人は気にするかも、特に育成って。研修していく

という意味でいったら、そんなに大きなポイントはないと思いますけどね。下のほ

うだって、民間の組織や育成というふうな文言が入っていますので。 
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○山本委員 もし変えるとしたら、今言われた研修ですね、教員の研修。 

○宮口教育長職務代理者 ああ、そうですね。 

○山本委員 育成という言葉は引っ掛かるんだったら研修。 

○宮口教育長職務代理者 でも、あんまり気にはならなかったけど。 

○西村教育長 私自身も育成でいいかなとは思っているんですけども。 

○村尾委員 すみません。 

○西村教育長 村尾委員。 

○村尾委員 先生方が負担にならなければいいと思うんですけど、押しつけられるみ

たいな感じに、気持ちの負担が出てしまってはいけないかなとは思うんですが、地

域行事に参加して、こんなふうにして子どもたちにも伝わっているんだなとか、地

区の方とうまく連携しているんだなということが、先生方にも分かっていただく機

会になれば、そういう経験が積み重なっていったらすごくいいなということと、そ

れから、そういう地域で育った先生方が、僕らもやったんだよとか、こういうこと

も面白かったねとかという一言が、子どもたちに伝わると、大人に言われるよりも、

先生もそういうふうにしてこられたんだなとか、なじんでこられたんだなというこ

とで、親しみが湧くのかなと思います。そういうのも先生方が育っていくいい経験

かなと思うのと、あともう１点、先日とちのみ学園で樹岡参事にコミスクの説明い

ただいたんですけど、地区のお年寄りたちも、自分たちが今までずっとやってきた

地域を守る伝統行事だとか、そういうのがつながっているというので、自分たちは

もう卒業してしまったんだというんじゃなくて、８０代、９０代の方でもコミスク

に参加できるというか、そういう自分たちも参加して地域を盛り上げていこうとい

う、そういう意見もちょっと出ましたので。だから、そういうのが、何かもう学校

のことにはだんだんと手が出せなくなってきているけれども、地区のそういう行事

のことだとか、よく分かっている方もいらっしゃるので、そういうのを一緒にやっ

ていくのもいいんだなとか、そんなご意見も聞きましたので、ぜひこれからも、年

配になったらもう卒業じゃなくて、地域を一緒に盛り上げていくという活動でつな

がっていったらいいのかなと感じました。 

○西村教育長 ありがとうございます。ほかいかがでしょうか。資料が膨大で見てい

ただくにも時間が必要だと思います。何かありましたら、次回の教育委員会で、ま

たご意見をいただくということにしまして、本日につきましては、文化財保存活用

地域計画を文化庁に承認申請するということについては承認をいただけますでしょ
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うか。（委員全員「異議なし」）ありがとうございます。手続きを進めさせていた

だきます。もうすぐ、予定の正午になりますが、３０分間延長させていただいてよ

ろしいでしょうか。（委員全員「異議なし」）それでは次に、日程第11 協議事項

２ 教育委員会の学校園等訪問の実施について 事務局より説明をお願いします。 

○吉田課長 （議事日程資料３１ページを説明） 

○西村教育長 説明が終わりました。まず、日程について、事務局からご提案させて

いただきましたがどうでしょうか。山本委員、お願いします。 

○山本委員 僕は非常にありがたい提案だなと思って聞かせていただきました。ある

程度委員のほうもそれぞれゆとりや、いろんな用事も重なることもあるんでしょう

けど、比較的予定を立てやすいのかなという感じがしますので、ぜひそれでお願い

したいと思います。 

○西村教育長 それではこの日程ということで。じゃあ、小学校、中学校を分けるこ

とはどうでしょうか、宮口職務代理者。 

○宮口教育長職務代理者 別にそれは問題ないと思います。ただ、全部に出るのはな

かなか難しい、ほかの予定も入ります。特に秋は、いろんな学校とかいろんな審査

会とか、そういうので出かけるので、ひょっとしたら難しいかなと思いますんで、

全員でなくても、４人がそろわなくてもいいということであればありがたいなと思

います。もう１点、前回も言ったと思うんですけれども、学校訪問のときに特定の

教科に偏ってしまっている。例えば算数の授業が一番多い。時間割でそうなってい

る部分もあるけども、私らが見る場合、いろんな教科を見たいなという。体育も見

たりあるいは図工も見たりあるいは音楽も見たりとか。いろんな教科でいろんな取

組を、先生方の取組も見たいし、子どもたちの動きを見たいというのが私個人とし

てありまして、だから、その辺のところを確認してもらったらと思います。 

○西村教育長 今、宮口職務代理の言われたご意見は以前からあったので、学校には

伝えて、時間割どおりでということは言ってはいるんですけれども、再度確認させ

ていただきます。 

○宮口教育長職務代理者 はい。 

○西村教育長 村尾委員はいかがですか。 

○村尾委員 今まで行ったことがないので、よくそこら辺は分からないんですけども、

時間的にはどのくらいになりますか。 

○吉田課長 ２時間です。 
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○村尾委員 ２時間。昨年は温泉小学校で給食を食べておられるんですけど、今年は

どうなりますか。 

○吉田課長 毎年学校を変えて、試食をさせていただいています。 

○村尾委員 内容がはっきり分かっていないので、今の委員さん方のご意見を参考に

していただいたらなと思います。中学は秋というのは別に私の中では構いません。 

○西村教育長 そうですか。そうしましたら、小・中を分けるということは事務局提

案の形でいかせていただきます。では、視点等について、ほかのところについては

いかがでしょうか。山本委員、お願いします。 

○山本委員 視点は教育長さんが先ほどご説明されたとおりで、こういった授業が見

られたらいいなということを思います。宮口代理が言われた教科の偏りなんかもそ

うですし、せっかく行かせていただいて貴重な時間を見せていただくんですから、

それぞれ授業者がこういった視点で学校訪問の授業参観を受けるんだという、それ

は各学校の校長さんを通して、また教育長さんのこの視点をしっかり伝えていただ

いて、ぜひこういった授業を見させていただくことを希望したいというふうに思い

ます。内容は全くこれでいいと思っています。 

○西村教育長 ほかの委員さん、いかがでしょうか。いいでしょうか。では、今ご意

見をいただいたように、せっかく柱を提案しておりますし、そういう方向で行って

もらうように、進めていくように校長を通じて伝えておきますので、委員がせっか

く来ていただきますので、いい学校訪問になりますように、実りがあるようになり

ますように、しっかりと伝えていきたいと思います。では、大変お忙しい中、大変

お世話になりますけども、よろしくお願いします。それでは、次に日程第６ その

他 次回新温泉町教育委員会日程について事務局よりお願いします。 

○吉田課長 次回は６月２９日（木）午前９時４５分開始で、会場は後日お知らせす

るということでお願いしたいと思います。 

○西村教育長 ご予定はいかがでしょうか。（委員全員了解）それでは次回は６月２

９日（木）午前９時４５分開始、会場はあらためて連絡するということでお願いし

ます。それでは、閉会の挨拶を宮口教育長職務代理者、お願いいたします。 

○宮口教育長職務代理者 今日は議案等がたくさんありましたけれども、特に委嘱を

お願いするという形での提案が多かったように思います。あと、一番大きな生涯教

育課からの文化財の保存活用に関する計画書の文化庁への申請では、あれだけ分厚

い資料を作っていただいて、大変だったと思いますけれども、何とか文化庁に認定
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されますようによろしくお願いしたいと思います。そして、また今回、学校訪問等

の日程が決まりつつありますけれども、今年度が始まり、この間修学旅行が終わっ

た学校もあるようですが、今後、またいろんな学校行事が予定されていると思いま

すが、事故のないように安全に行事が進みますようよろしくお願いしたいと思いま

す。 どうも今日はご苦労さまでした。 

 

********    閉会 午後０時２３分    ******** 


